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وم ا
��		ر                                                                                      أ���ذ ا� �	���
 ��	�ن �و��
م: 
��	�س
ط
�� ا
��� ا

  ا	����رات ا	��وا��� وا	�وز��
ت ا����
	��: ا	��ور ا�ول

 ا	����رات ا	��وا��� .1

 

ا
��(	ر ا
$&وا%+ ھو ��(	ر ��$
ق ��'ر�� �&وا%	� �$	��، �"	ث 	� �� أن 	��ذ �	�� �ن �	م ���ء  •
2�ذھ� �����). ���%'/�(ا� ���ت ھذه ا
�'ر�� 	 +�
  .	��6 �&وا%+ �5� 	��"	ل ا
���ؤ ��
�	�� ا

  ..…X , Y, Z: �ر�ز 

��(	رات ا
$&وا%	� ��دة ��5"رف ا
�8	�	� ا
 �	رة ��ل

  x1, x2, x3,…….. xn: و�ر�ز 
�	م ا
��(	ر ��5"رف ا
�8	�� ا
>(	رة ��ل

  أ�واع ا	����رات ا	��وا��� •

���� ا
درا��: ا
��(	ر ا
���ط= +� ��
  .ھو ��(	ر ���ل 

$د و<	ر ���ل 

�'ز%� ��ل �دد ا
ط


  .��ل وزن ا
ط
�� أو أطوا
/م 

�'ز%�ھو ��(	ر <	ر ���ل 

$د و���ل : ��(	ر ا
����را

2. ��	
 :ا	�وز��
ت ا����

  

�>�%ص و��	زات �$	�� : ا
�وز	$�ت ا@"���
	� ا
���ظ��  • �/
ھ+ �وز	$�ت 
�'�رب �&وا%	� 
�>�%ص،

/� ��س ا +�
و��	ز �	ن �وز	$�ت  ���C ��"د	د ���ون ا"���
+ 	&�ل  ل ا
�'�رب ا


��(	رات �&وا%	� ���ط$� و�وز	$� 
��(	رات �&وا%	� ����رة �	
  .ا"���

�/�م ��د درا�� ا
�وز	$�ت ا@"���
	� ا
���ظ�� ��"د	د ���ون ا
�وز	= ا@"���
+ وا
��	زات ا
$دد	� 
 ل 
  .�وز	=

  

�ز�
�ون ا	�و •	
8$�� ا
�+ �ر�ط  :�� ا����


��(	ر ا
$&وا%+ ھو ا �� ��
وا"���@�/�،  �X	ن ا
�	م ا


�� �"��ب ا"���ل أن 	��ذ  C��� +�
�	�� �$	�� Xأي ھو ا
�$�د
�، ا
���ون أو ا
دا
� ا. 

  

• �	
�	م ا
��(	ر ا
$&وا%+ و����ل  ل �	�� ��"���ل �"��/� :�دول ا	�وز�� ا���� Cو�	ھو 'دول .  
	)��
  .ر ا
$&وا%+ "�ب ا"���@�/�أي ھو 'دول 	و�C �وز	= �	م ا

ھو ا
��(	ر ا
$&وا%+ ا
ذي 	��ل ا
رق ا
ظ�ھر، �Eن 'دول ا
�وز	=  Xاذا ر�	�� "'رة �رد وا���ر�� أن  :� 
ل


+ Xا@"���
+ ل ��
  :	 ون �
6 ا
& ل ا

  6  5  4  3  2  1  xi 

∑=1 1/6  1/6  1/6  1/6  1/6  1/6 pi  
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وم ا
��		ر                                                                                      أ���ذ ا� �	���
 ��	�ن �و��
م: 
��	�س
ط
�� ا
��� ا

  .�1'�وع ا@"���@ت 	��وي �ن �	ن �>�%ص 'دول ا
�وز	= ا@"���
+ أن 	 ون 

• �	
� ا	�وز�� ا����!
�:  

�	�� أ>(ر أو ���وي �	��  Xھو ذ
ك ا
���= ا
ذي 	$ط	�� ا"���ل أن 	2�ذ ا
��(	ر ا
$&وا%+ xs  ث	"s  ھو

  :"	ث Fو�ر�ز 
���= ا
�وز	= ��
ر�ز . ر��� ا
��(	ر

F(x) = P(x≤xS) 

  :ا	���زات ا	�دد�� •


ر�ز  ��>د ��
��	زات ا
$دد	��� �

ر�ز  E(x)ا
�و�= ا
ر	��+ و�ر�ز �� �
2أو  V(x)وا
���	ن و�ر�ز 
σ  

المتوسط الحسابي لقيم المتغير العشوائي مرجحة باحتمالاتها، أو بعبارة هو عبارة عن  E(x)التوقع الرياضي 

عند اجراء التجربة أو  )لديها أكبر حظ للتحقق(أخرى هو يمثل قيمة المتغير التي نتوقع الحصول عليها 

  .تكرارها عدد من المرات

 التباين
2

σ :  يمثل متوسط مربعات انحرافات القياسات عن متوسطها، أو بعبارة أخرى مدى ابتعاد القيم

  .المسجلة عن وسطها الحسابي، فكلما كان التباين صغيرا كانت النتائج أكثر دقة والعكس صحيح

  

 :!�ض ا	�وز��
ت ا����
	���ذ"�ر ! .3

  
1.3 �ھ+  ل �'ر�� �&وا%	� 	��H ��/� ��	'�	ن ��ط، ��ل ر�+ �ط$� ا
��د 	��H ��/�  :��ر!� !ر�و	

  .��	'�	ن ��ط ھ�� ا
ر�م وا
>ورة


ر�ز "	ث ��	'� �� �/
، و��	'� ���	/� �&ل �ر�ز 
/� pوا"���ل "دو�/� ��
ر�ز  ���1	/� �'�ح، �ر�ز 

   p-1وھو 	��وي   qوا"���ل "دو�/� ��
ر�ز  ��0
ر�ز 

���ون ا
�وز	= ھ+ �)	<:  

P(x=xi) = p 
xi
 (1-p)

1-xi 
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• �  :ا	���زات ا	�دد�� 	�وز�� !ر�و	

� E(x) = p:                     ا	�و�

p x q 2 =           :          ا	�!
�ن
σ      

 

2.3   ��
    B(n, p) )ا	�وز�� ذو ا	�د�ن: (ا	�وز�� ا	 �


	� Xإن ا
��(	ر ا
$&وا%+ ��
�>�%ص ا
�� =���� �/
  :ا
ذي 	ر��ط ��'ر�� 


� ) �'ر�� �ر�و
+(ھ+ �'ر�� 	��H ��/� ��	'�	ن ��ط  •�����
�+ ��س (	�م � رارھ� �دد �ن ا
�رات ا
 )ا
&روط وا
ظروف

��	'� �$��رھ� �'�ح وھ+ ���ل �"�ق ا
"�دث ا
�دروس، و��	'� �$��رھ� �&ل وھ+ ���ل �دم �"�ق  •
 .ا
"�دث ا
�دروس

 ا"���ل ا
�'�ح 	��6 ����� �ن �"�و
� إ
6 أ�رى •

 ا
�"�و@ت � ون ����
� �ن �$�/� ا
�$ض •

 �/

���ون ا
�وز	= ا
���%+، "	ث �/�م �8ل درا�� ھذا ا
��(	ر �$دد ا
�'�"�ت ا
�+ �ر�ز  =��ھذا ا
��(	ر 	

ر�ز ��K  ر��'�
�8ل � رار اn رة�.   

  .nإ
6  0	� ن أن 	2�ذ �	�� �ن  k:    "	ث 

��
� ا	 �	

�ون ا	�وز�� ا����� :  

p(x=k) = Cn
k 
p

k
 q

n-k 

  :"	ث

n  :ر��'�
  �دد �رات � رار ا

K :ت�"�'�
  �دد ا

P :ح�'�
  ا"���ل ا

q  :ل&�
  ا"���ل ا

��
	�م �"د	د ا"���ل ا
�'�ح وا
�&ل ���ءا �
6 ا
"�دث ا
�دروس أو ا
��	'� ا
�راد ا
">ول  :�(�ظ� ھ
�/	
�.  
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، ھذا ا@"���ل @ 	��ل ��0.7'�	�ز ا��"�ن ا@">�ء و �ن ا"���ل �'�"� ھو   إذا ��م ا
ط�
ب :��8

�Eذا  �� �>دد درا�� ��	'� ر�وب ا
ط�
ب أو اذا أرد�� أن )ا"���ل ا
�'�ح(��
�رورة �'�ح ا
�'ر��  ،
  .>"	C وا
$ س 0.3	�"�ق "�دث ر�وب ا
ط�
ب �Eن ا"���ل ا
�'�ح ھو ا"���ل ر�وب ا
ط�
ب أي 

+%���
  :ا
��	زات ا
$دد	� 

�وز	= ا

�            E(X)= n p: ا	�و�

n  p  q           2=: ا	�!
�ن
σ     

  

3.3 �  H : ا	�وز�� -وق ا	+�د*

،+%���
��>� �ن ا
�وز	= ا �
�>�%ص  	� ن ا����ر أن ا
�وز	= �وق ا
/�د�+ ھو "�
"	ث 	���= ���س ا


+ إذا  �ن 
د	�� ��(	ر �&وا%+ 	��= ��
و	 �ن ا@��8ف �+  ون ا
�'��= �"دود ���ر�� ��
�وز	= ا
���%+، و��

ا
�وز	= ا
���%+ وا
�'��= ا
��"وب ��� �"دود و�$
وم ���$�ل ا
�وز	= ا
�وق ھ�د�+ �و�� �ن ا
�وز	= 

+%���
  .ا




�وز	= ا +
  :�وق ھ�د�+ا
���ون ا@"���

P(x=k) = CM
k   

* C 
n-k

N-M / CN
n 

: ��ث   

N : =��'�
  "'م ا

M :=��'�
  �دد ا
$��>ر ا
�+ �"�ل ا
>�� ا
�درو�� �+ ا

K :ت�"�'�
  �دد ا

n :ر��'�
  �دد �رات � رار ا

  :ا
��	زات ا
$دد	�

� E(x) = n * p: ا	�و�

n*p*q * N-n/N-1       2 =:ا	�!
�ن
σ    
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4.3 � N:  ا	�وز�� ا	ط!��

�+ ا@">�ء،  +
"	ث ھو أ �ر ا
�وز	$�ت ا��$��@ و
� أھ�	�  �	رة 	$��ر ا
�وز	= ا
ط�	$+ أھم �وز	= ا"���

�	� وا@">�%	�$
إن ھذا ا
�وز	= ھو �وز	= 
��(	ر �&وا%+ ����ر "	ث 	� ن أن 	2�ذ . �+ ا
درا��ت ا

�+ ا
�'�ل  ��	�  -[ ∞]∞+ : ا
��(	ر 


��(	رات �&وا%	� ����رة �>�� ���� 	$ط6  إن �	


�وز	= ا
ط�	$+ وا
�وز	$�ت ا@"��� +
ا
���ون ا@"���
�

6 & ل دا� f(x)  ن	رط& �/	��� إذا �"�ق ��  �
��، و	� ن ا����ر دا
� �$	�� أ�/� دا��  �
���	/� دا

  :أ���		ن ھ��


6 ا
�'�ل � �� ]a, b[إذا ا���ر�� أن ا
دا
� �$ر

f(x) ≥ 0   ��	�  )أي � ون دا%�� �و'��( �x/��  ��ت 

 b 
f(x)= 1ʃa   وي��	 �	
  1أي أن ا'��
+ ا
���"� دا�ل ��"�6 ا
دا

���


�وز	= ا
ط�	$+ ����E ��	ز �	ن �و�	ن ���:  


+: ا	�وز�� ا	ط!��� ا	�
م •��

/ذا ا
�وز	= ��
& ل ا ���� 
 :و�$ط6 دا
� ا

  

 ��
  �(	ر ا@�"راف ا
�$	�ري وا
و�ط ا
"���+"	ث �">ل �
6 �وز	= 'د	د  

ھو "�
� �ر'$	� ���ل أ��ط "�@ت ا
�وز	= ا
ط�	$+ "	ث ا
و�ط : ا
�وز	= ا
ط�	$+ ا
�$	�ري •
و�ر�ز 

��(	ر ا
$&وا%+ ا
ذي 	��= ا
�وز	=  .1وا@�"راف ا
�$	�ري 	��وي  0ا
"���+ 	��وي 

 ."�6 ��	ز �	�� و�	ن ا
�وز	= ا
ط�	$+ ا
$�م ،Qو���= ا
�وز	= ��
ر�ز  zا
ط�	$+ ا
�$	�ري ��
ر�ز 


ب ا����
ل*�:  

ا
ذي 	��= ا
�وز	=  �Xن أ'ل "��ب ا@"���ل 
��(	ر �&وا%+ 	��= ا
�وز	= ا
ط�	$+ ��وم ��"و	ل ا
��(	ر 


+ Zا
ط�	$+ ا
$�م إ
6 ��(	ر ��
  :	��= ا
�وز	= ا
ط�	$+ ا
�$	�ري، �����ع ا
���ون ا

Z= X-�� / σ 


/ذه ا
�	���م �ر'=  �
����
  .إ
6 'دول ا
�وز	= ا
ط�	$+ و��"ث �ن �	�� ا@"���ل ا
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�  :5واص ا	�وز�� ا	ط!��

• +���"

و�ط� ا ����
�و�+ و	 ون ����ظرا ����
2�ذ ��"�6 ا
�وز	= ا
ط�	$+ ا
& ل ا	:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 P(x=a) = 0أي     0ا"���ل ا
��ط� 	��وي  •

• P(x>a) = 1 – P(x<a) 

• P(b<x<a) = P(x<a) – P(x<b) = Q(a) – Q(b) 

• Q(-∞) = 0 

• Q(+∞) = 1 


	� دا�ل ا
��"�6 ���وي  • 
 1ا
���"� ا

     �� ±  �σ 1.96ن ا
���"� �">ورة �	ن   95% •

f(x) 

x 
μ 


